

“参王故里”寻宝人 大棚基地捉“金槌”

通河县“一根参”开枝散叶，县域金名片越擦越亮

本报记者 罗彦坤

俗话说，七两为参，八两为宝。人参被誉为“百草之王”，是闻名遐迩的“东北三宝”之一。在“参王故里”哈尔滨市通河县，有一片百亩人参基地，每年出产人参浓缩粉12万盒、人参精粹液55万盒。

近年来，通河县抓住龙江打造千亿级中医药产业项目发展机遇，深度挖掘“一根参”品牌故事，以文化创意赋能，打造新质生产力，持续擦亮“参王故里、长寿之乡”这张县域金名片。

“参娃”半斤重 全须全尾呈人形

王键是通河县凤山镇宏参伟业人参种植基地的一位挖参“老把头”，他每天的工作就是在棚下巡视，顺着垄沟捉“参娃娃”。“这边种的是三年参，那边是五年参，参只有到了五年才算‘成气候’。”王键告诉记者，种参六七年，他挖出最大的一棵参重达250克，全须全尾呈人形，“胳膊腿儿”都成型了。

大个的参毕竟难寻，更多的参在一两、二两间，只要超过大拇指粗细，就可以挖了。挖参很有讲究，虽然不用像“赶山人”那样拴着红绳往出抬，但也得十分仔细，每一名挖参工都随身携带一把四齿耙，力道大小、挖掘深浅……功夫全在手上。品相好的参被包装成礼盒，品相一般的都作为原料参送进了加工厂。

凤山镇宏参伟业人参种植基地的种植模式与传统的山地种参不同，引进先进技术，利用五荒地实施平地种参。“平地参”最怕农残和重金属，为此，该基地采用专利土壤改良技术方法，农业部参茸检测中心连续两年对这里出产的人参进行检验，农残检验结果为“未检出”，人参皂苷含量在国内同等种植模式中名列前茅。

参收益高，投入成本、付出的辛苦也更多。王键说，人参对地力要求很高，每隔一两年就要进行一次移栽，俗称“倒栽子”，费时费工，每到栽参季，基地一天要雇几百名工人。移栽过程中，一些品相不好的就会被淘汰掉。另外，土地必须经过足够长的时间休养生息，才能恢复“元气”。种植100亩人参，至少要有两三百亩地储备供“腾挪”。

基地里每一垄参苗上方都架设了独立遮阳棚，王键告诉记者，这也是一项专利技术，棚的宽窄和角度都有讲究，正好遮住7时至16时的日照，模拟林间环境，供“参娃”采天地灵气、集日月精华。每一个“生地”要想改造成为参田，需要投入几万元。



王键棚下巡视捉“参娃”。

搭乘“北药快车” “参饮料”异军突起

通河经济开发区内的工厂里机器轰鸣，通过现代化生产线，成筐的人参被加工成浓缩粉、精粹液。

企业负责人邓惠友告诉记者，生产的两款人参产品都是“食准字”，准确说是一款固体饮料、一款植物萃取饮料，产品深受老年人群和亚健康人群欢迎。企业根据市场需求，将销售目标锁定在一线城市的养老机构、健康护理中心，非常畅销。下一步，该企业将瞄准港澳地区、东南亚市场。

邓惠友说，通河人参饮料搭乘“北药快车”闯食品市场，从目前的大健康

市场发展前景来看，算是选对了方向。通河人参饮料能够异军突起、迅速走红，与“通河参王”故事的强大背书能力密不可分。

通河县中草药协会会长杨峰介绍，人参在通河县是个大产业，也是个有故事的项目。通河县位于黑龙江省中部，其地理条件优越，森林面积相对较大，“七山一水分半田，半分湿地和草原”的特有资源禀赋，为人参生长提供了得天独厚的条件。据《通河县志》记载，早在隋唐时期，铧子山就以野山参而著名，直至清代，该地

所出产的人参多被送进宫廷之中，成为皇家御用的良药。

1987年，当地林场职工在凤山镇二甲沟采集到一株重达505克的特大野山参王，堪称“世界参王”。这株老山参现藏于中国国家博物馆，通河县也由此得名“参王故里”。如今，铧子山国家地质公园内还有一尊参王雕塑，等比放大再现了当年参王形态。

铧子山盛产人参的消息不胫而走，因为“参王”声名远播，凤山镇曾出现大量散户，争相占地种植人参、西洋参、高丽参。很快，林下资源遭过度利用甚至破坏。当地政府及时出手，叫停了诸多违规违法行为，并逐渐规范、良性发展。

值明显提升，强链延链得到有力保障，精深加工也获得了更多的“产学研”深度合作机会。

对于产业的未来，邓惠友信心满满：“人参产业完全符合大健康产业的潮流，也能够担负得起‘健康中国’的一项产品支撑。接下来，通河参产业将借助‘参王故里’的区位优势，打造一二三产融合发展的‘世界参镇’，凭借‘参王’福荫让其子孙开枝散叶，依托产业发展再创参王传奇。”

“一根参”强链延链 驶向大健康“蓝海”

通河“参王故里”的名头在，产业传奇也在延续。依托人参种植基地，当地相继成立了黑龙江宏参伟业科技有限公司、黑龙江山童药业科技有限公司，“福山童”自有品牌人参饮料打入市场。依靠“龙头企业+合作社+种植户”模式，一条原生态种参、参种培育、人参精深加工产业链条逐步形成。

通河县委、县政府通过“招商带动、政策撬动、服务促动、利益联动、融合驱动”的“五动”工作法，大力推进产业发展。投资15亿元建成零碳智造数字化产业园，以科技创新推动产业发展，加快构建具有东北特色优势现代化产业体系。随着园区承载力的进一步提升，通河人参精深加工项目进驻园区，生产规模迅速扩大，附加

2023，我们的乡村振兴路

“天然大冰箱”打开农民增收路

木兰县西南村1600多只鸡鸭鹅速冻速销

曹华君 本报记者 罗彦坤

按照农家习俗，落雪时节，也到了鸡、鸭、鹅的销售期。最近，木兰县东兴镇西南村忙碌起来，白条鸡、白条鸭、白条鹅在“天然大冰箱”完成速冻，乡亲们攥着一沓沓钞票，脸上乐开了花。

71岁的杨俊财一大早就起来忙着烧水、抓鸡，不一会儿，白条鸡摆满了院子，他还特意换上了一身新衣服，坐在炕沿儿上等，他知道今天家里要来客人。要来的不是别人，正是国家粮食和物资储备局黑龙江局驻村工作队。今年5月份，驻村干部给他送来80只鸡雏，告诉他好好养，年底无论剩多少只，全部回收。

杨俊财是西南村的脱贫户，身体残疾

并患有慢性病，驻村工作队每年都优先与他签订养殖笨鸡购销协议，并承诺养多少收多少。经过6个多月的精心饲养，老杨的这群溜达鸡身强体壮。半年的劳动成果变现了，接过驻村干部递过来的5000元钱，杨俊财笑得合不拢嘴，这回年货的钱都有了。

驻村工作队带着人进村收鸡了！消息一传开，村里迅速有了节日般的喜庆。驻村干部走家串户，拎着麻袋装货，装完货现场就

点钱。村民樊凤英今年养的鸡就剩下20只，上门包销的爱心人士坚持扔下约定好的3000元钱并表示，多的算明年定金。今年是西南村发展庭院养殖的第五年，入冬以来，共卖出鸡鸭鹅1600多只，养殖户从最初的13户贫困户，逐步扩大到边缘户、弱劳动力户等村民。“迈入市场的第一步始于消费扶贫、爱心包销，工作队免费给鸡鸭鹅雏，负责联系包销，结果登门帮扶的爱心人士全都成了回头客，和乡亲们处

得跟亲戚一样，这养殖还能不尽心？”杨俊财说。

西南村巩固拓展脱贫攻坚成果的做法效果明显，有效防止了返贫现象发生。一笔笔爱心包销款让原本普通的农家院变成了“增收地”，情感联结进一步激发群众内生动力，迅速形成“小规模、大群体、小产品、大产业”的庭院经济发展格局，为实现“美在农家、富在庭院”注入新活力，为推进乡村振兴增添了强劲助力。

张勤 本报记者 康福柱

近年来，五常市聚焦高素质专业化年轻干部队伍建设，把年轻干部培养管理工作摆在重要位置，既坚持标准、树立导向，又解放思想、拓宽视野，多渠道、多方式强化年轻干部队伍建设，推动形成年轻干部人才辈出的良好局面。

加强源头储备，多维推进 下大力气打造年轻干部队伍

五常市拓宽干部来源渠道，开阔选人视野，放眼各战线各领域各行业，在更大范围内发现和选拔优秀干部，重点掌握一批35岁左右科级干部、近期成熟的一般干部。

加大后备干部储备，强化年轻干部培养。根据干部队伍调研情况，及时将35岁以下优秀年轻后备干部纳入储备库，分级分类为紧缺专业领域、基层一线扎实历练干部以及优秀女干部、少数民族干部、党外干部和30周岁以下干部建立储备库，按照干部成熟度分类标示，对近期成熟的及时使用、对中期培养的加大培养力度、对长期储备的重点关注，形成常态化梯次建设。

走访调研分析研判，动态更新干部储备。五常市相关部门人员深入走访辖区24个乡镇，对领导班子履职情况进行摸底。建立日常考核制度，每半年对五常市管单位走访调研一次，动态更新优秀干部储备库。

加大人才引进力度，推进干部队伍年轻化。五常市制定出台《新时代五常人才强市

多维打造塑人才 严管厚爱助成长

五常市着力打造一支可堪大用、能担重任的优秀年轻干部队伍

实施意见》及配套工作指导手册；发布《致五常在外游子的一封信》6800余封，更新五常市六类人才名册12697人。通过多渠道、多举措，不断吸引人才，留住人才。

突出目标导向，多点发力 强化年轻干部队伍基本功能

五常市注重干部培养锻炼，大力储备优秀干部，不断优化班子结构，培养造就一大批堪当时代重任的领导干部。

注重战略培养，锻炼提升干部素质。聚焦高素质专业化建设，根据五常市干部队伍实际，坚持加大对年轻干部培养锻炼力度，持续推进“传帮带”优良传统的延续，为129名年轻干部配备“老师”，制定好“课题”，选好“考场”，通过理论与实践相结合的方式，让年轻干部能够快速适应、迅速成长、尽快成熟。对于特别优秀的年轻干部或有工作特殊需要的，按有关规定和程序优先提拔使用，保障年轻干部真正成长为才、堪当重任。

合理配备使用，坚决做到人岗相适。五常市坚持在选干部、配班子时不只看年轻干部“有没有”，更看重“好不好”“优不优”。按照人岗相适原则，将12名优秀年轻干

部提拔到领导岗位，最大限度把年轻干部才能优势发挥出来。

坚持严管厚爱，激励干部担当作为。用好日常考核、调研谈话和年度考核等方式，深入了解副科级以上年轻干部政治表现，建立领导干部政治素质档案，实绩表现正负面清单，实时掌握年轻干部一贯工作情况。及时研究解决年轻干部在思想、工作、生活中遇到的问题和矛盾，坚持“三个区分开来”精准运用容错纠错，营造鼓励干事创业、容错免责的良好环境，发挥正向激励最大效能。多措并举齐发力，彻底让干部“放下包袱、甩开膀子”，调动起干部干事创业的积极性，形成良好的激励导向。

聚焦监督管理，严管厚爱 预防遏制年轻干部违纪违法

五常市不断深化对新进干部、年轻干部的日常监管，最大限度预防和遏制年轻干部违纪违法现象发生，让他们成长为一名讲政治、守规矩、说实话、树正气、敢担当、善作为的优秀干部。

横向联动，努力形成干部监督合力。研究制定《领导干部岗位风险评估预判机制》，把严的要求贯穿到干部管理监督各方

面，抓常抓长、落细落小，促使年轻干部不断“强身健体”。加强与纪委监委、审计、信访、公安等部门之间的联系沟通，不断充实完善干部监督信息库，实现部门间信息共享，为建设忠诚干净担当的高素质干部队伍提供坚强保障。

纵向深入，抓实干部日常管理监督。固化干部日常监督管理机制，建立《干部监督信息台账》，通过参加党内集中教育活动、领导班子民主生活会、年度考核、任前谈话等多种方式，进一步深入了解、精准掌握年轻干部工作、思想动态，在强化社会监督上重点着力，充分发挥信访、电话、短信、网络四位一体的12380综合举报受理平台作用，畅通干部监督渠道，加强对干部社交圈、娱乐圈、生活圈的监督，广泛掌握社会各界对年轻干部的反映。

立向管控，构建干部监管长效机制。认真落实中央全面从严治党、从严治吏要求，制定《五常市干部监督工作联席会议制度实施细则》，坚决履行组织监督管理职责，定期收取20家联席会议成员单位相关信息，积极发挥提醒、函询和诫勉的监督作用，严格管理年轻干部的行为，抓早抓小，防患于未然，树好“警示牌”，拉好“高压线”。

新闻速递

学深悟透数字化 专题培训再练兵

本报讯(记者 康福柱)

区营商局工作人员对接获得授权。省、市营商部门对超时办件“零容忍”，并已纳入营商环境专项行动考核内容，各单位要进一步加强对审批人员的管理，如更换审批人员账号，在新审批人员账号未变更前，必须保证原账号正常使用，坚决杜绝出现超时办件问题。要进一步提高服务意识和服务标准，杜绝出现“差评”，不断增强企业群众的获得感和满意度。

通过培训，进一步增强了阿城区政务服务人员运用数字政府系统的熟练程度和业务能力，在省、市范围内实现无差别受理、同标准办理奠定了基础。

“五上门”优服务 税企相伴同行

本报讯(王天航 记者

罗彦坤)为持续优化营商环境，为企业办实事、解难题。税务部门还与包联企业建立起长期常态沟通机制，精准对接包联企业需求，让企业放心，打造税企共建新格局，保障企业诉求事事有回音、件件有着落。

下一步，巴彦县将进一步聚焦包联企业所需所盼，根据企业实际情况、实际需求为包联企业算清享受税费优惠政策明细账，推送红利账单，让纳税人实实在在了解、掌握相关税收优惠政策。

以“招商之冬” 推动乡村振兴

本报讯(刘婧婧 杨宝

军 记者 罗彦坤)近日，宾县“招商之冬”活动走进常安镇，政府搭建平台，加大对农业特色产业项目建设、创新品牌、对接产销，为营商、助商、安商、惠商，创建更加优良的营商环境。

活动确立了以产业项目建设为牵动，以发展特色农业经济为支撑，全力打造“种产加销”一条龙特色产业的目标，把发展、加工、销售粘甜玉米、食用毛豆、树莓、窝瓜、小黄瓜等特色农业作为调结构、转方式的重要途径。

“妇女微家”帮助 城乡妇女灵活就业

本报记者 张大星)

“冬闲没啥事，我就通过‘妇女微家’平台找活贴补家用，好的时候一个月能多赚近三千元。”截至目前，方正县妇联通过打造“妇女微家”平台，已帮助全县2000多名妇女在家门口实现了灵活、就近就业，让大家既照顾了家庭，又增加了收入。

在方正县逐梦服装厂，记者看到，数十名女工正在厂房里熟练地操作缝纫机，经女工们的巧手，一件件精美的儿童成衣加工完成，销往全国各地。作为第一批哈尔滨市“妇女微家”，也是方正县创业“妇女微家”示范点，方正县逐梦服装厂几年来



不断拓宽妇女就业渠道，积极为居家妇女搭建平台，提供就业机会。引进适合妇女居家就业、简单易学的服装、假头套、手工花制作等手工项目，有效带动了全县8个乡镇67个村，居家作业员工1500余人。“假睫毛制作工艺简单易学，按件计费，特别适合姐妹们农闲时兼职务工。”宝丽睫毛厂总经理李宝丽介绍，作为“妇女微家”基地，该厂已在县内设立了4个加工点，帮助200多名妇女实现了就近就业。